

ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора экономических наук, профессора Меренковой И.Н. на диссертационную работу Коптева Кирилла Сергеевича на тему «Пространственно-отраслевой потенциал развития сельских территорий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Коптев Кирилл Сергеевич окончил аспирантуру НИИЭОАПК ЦЧР – филиал ФГБНУ «Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева» при отделе «Управление АПК и сельскими территориями». Диссертация выполнена в соответствии с планом научных исследований института на актуальную тему, что подтверждается исследуемыми в ней вопросами, направленными на решение проблемы народнохозяйственного значения - обеспечение продовольственной безопасности страны при переходе от стандартной модели сельского развития к пространственной. Более полное использование пространственно-отраслевого потенциала с учетом региональных аспектов и пространственной организации, решает задачи устранения диспропорций территориального воспроизводства, рационального сочетания отраслей сельской экономики за счет сохранения отраслей специализации и расширения других видов деятельности, развития сельских территорий и повышения качества жизни сельского населения.

Исходя из актуальности темы, автором сформулированы цель, задачи исследования, определен круг рассматриваемых вопросов, выявлены те направления исследования, недостаточная разработанность которых и позволила автору внести личный вклад в развитие теоретических положений и разработку практических рекомендаций, направленных на улучшение использования пространственно-отраслевого потенциала и сбалансированно-пространственное развитие сельских территорий.

Считаю, что с поставленными задачами диссертант справился успешно. На основе проведенных исследований в работе дано научное обоснование пространственно-отраслевому потенциалу развития сельских территорий и его существенным характеристикам, выявлены территориальные диспропорции в развитии сельской местности с учетом использования пространственно-отраслевого потенциала, предложен механизм управления формировани-

ем и использованием сельского пространственно-отраслевого потенциала, разработаны прогнозные параметры развития сельских территорий.

Научные результаты и положения диссертации обсуждались и получили одобрение на международных научно-практических конференциях. Результаты исследований опубликованы в 17 научных статьях, в том числе 5 статей в рецензируемых научных изданиях. Данные работы отражают основное содержание диссертационного исследования.

Практическая ценность и востребованность результатов исследования диссертанта подтверждаются соответствующими справками об использовании его разработок, что впоследствии также могут быть использованы органами власти Липецкой области как регионального, так и муниципального уровней: при разработке и реализации стратегий развития муниципальных районов и программ комплексного развития сельских поселений.

Автореферат соответствует содержанию диссертации и раскрывает основные положения, выводы и предложения, выносимые на защиту.

Диссертация Коптева Кирилла Сергеевича является законченной научно-исследовательской работой, характеризуется достоверностью, научной обоснованностью, достаточной степенью новизны и практической значимости, в связи с чем представляет интерес для руководителей агропродовольственного комплекса, региональных и местных органов власти.

За период обучения в аспирантуре и дальнейшей соискательской работы по подготовке диссертации Коптев К.С. проявил себя самостоятельным исследователем, квалифицированно владеющий научными методами, способным на высоком теоретическом и методическом уровнях ставить и решать задачи, обобщать изученную литературу, анализировать действующие нормы и законодательные акты, систематизировать и обрабатывать современными методами аналитический материал по выбранной им теме.

Характеризуя личные качества Коптева К.С. следует отметить его трудолюбие, дисциплинированность, инициативность, организованность, добросовестность в научных исследованиях, которые позволили творчески применять полученные знания в научной работе, доводить результаты исследований до практического внедрения.

В целом, в процессе работы над диссертацией Коптев К.С. продемонстрировал высокий уровень знаний, эрудиции, компетенции и самостоятельности в решении сложных задач, имеющих существенное народнохозяйственное значение для экономики сельского хозяйства. Это способствовало приращению качественно нового объема знаний, состоящих в теоретических, методических и практических положениях, определяющих авторский вклад по избранной теме, что дало возможность разработать экономически обоснован-

ные решения по обеспечению устойчивого развития сельских территорий с учетом использования пространственно-отраслевого потенциала.

Оценивая научный уровень подготовки диссертанта и представленное к защите научное исследование, считаю, что профессиональные и личные качества Коптева Кирилла Сергеевича позволили ему успешно справиться с заявленной целью исследования. Диссертационная работа Коптева К.С. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, соответствует критериям 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Научный руководитель:
доктор экономических наук, профессор,
заведующий отделом «Управление АПК и
сельскими территориями»
Научно-исследовательского института
экономики и организации
агропромышленного комплекса
Центрально-Черноземного района
- филиала Федерального государственного
бюджетного научного учреждения
«Воронежский федеральный аграрный
научный центр им. В.В. Докучаева»

И.Н. Меренкова

12.09.2024 г.

Личную подпись Меренковой И.Н. заверяю
Директор ФГБНУ «Воронежский ФАНЦ им. В.В. Докучаева»
доктор сельскохозяйственных наук



В.В. Чайкин

394042, Россия, г. Воронеж, ул. Серафимовича 26 А,
Тел. 8(951)554 48 41 E-mail: upr-nii@yandex.ru